
Ata da 51ª Reunião Ordinária do
Núcleo Docente Estruturante, Curso
de Biomedicina - Niterói, da
Universidade Federal Fluminense,
realizada em 10 de novembro de
2022.

No dia dez de novembro de 2022, às catorze horas, reuniram-se por videoconferência,
utilizando a ferramenta do Google Meet, os seguintes membros do Núcleo Docente
Estruturante (NDE), presidido pela Prof.ª Christina Gaspar Villela: Claudia Maria Antunes
Uchoa Souto Maior, D'Angelo Carlo Magliano, Lídia Maria da Fonte Amorim, Luciana Reis
Malheiros, Natália Galito Rocha Ayres e as assistentes em administração Nathália dos
Santos Lopes e Renata Pimentel dos Santos. Justificaram a ausência: Carla Ferreira
Farias Lancetta,Isabela Resende Pereira, Regina Celia Cussa Kubrusly e Olga Azevedo
Marques de Oliveira. PRIMEIRO ITEM - Informes. 1.1) Foram abertos os processos de
creditação das atividades de extensão, no SEI, para as habilitações em Análises Clínicas e
em Pesquisa Científica. Alguns documentos já foram inseridos em ambos os processos,
aos quais será dado prosseguimento. SEGUNDO ITEM - Vista e aprovação das Atas
anteriores. Após a apreciação, a ata da 50ª reunião ordinária, realizada em 27 de
setembro de 2022, e a ata da 1ª Reunião Conjunta MGB e NDE, realizada em 11 de
outubro de 2022, foram aprovadas pelos presentes. TERCEIRO ITEM – Demandas do
Curso de Biomedicina. 3.1) A Prof.ª Christina Villela trouxe ao conhecimento dos
membros do NDE a previsão da realização do ENADE, em novembro de 2023, para os
alunos do curso de Biomedicina (Niterói). Neste sentido, apresentou sua intenção de
oferecer aos discentes um apoio ou revisão dos conteúdos estudados ao longo do período
de ensino remoto decorrente do tempo de pandemia de COVID-19. Relatou seu desejo de
buscar estratégias que possam auxiliar os alunos no que se refere ao conhecimento de
conteúdos teórico e prático e, igualmente, na condição emocional desses alunos, sem
perder de vista a manutenção da qualidade do Curso de Biomedicina frente ao ENADE. A
professora lembrou que o curso de Biomedicina (Niterói) da UFF recebeu o conceito 4
(quatro) na última prova do ENADE (2019) e atualmente ocupa a 19ª posição entre mais
de 213 (duzentos e treze) cursos de graduação em Biomedicina no país. Assim, a Prof.ª
Christina convida o NDE e o Colegiado a contribuírem com o planejamento dessas ações,
visando apoiar os alunos e manter o curso na posição de destaque já adquirida. 3.2) A
Prof.ª Christina apresentou uma demanda referente à vivência emocional de alunos em
sala de aula. A professora leu uma mensagem enviada pela Prof.ª Carmen Baur Vieira,
que presenciou um momento de choro e ansiedade por uma aluna inscrita em sua
disciplina (MIP00102), o que exemplifica a possível tendência de aumento no número de
alunos com demandas e questões emocionais.3.3) Foi apresentado o caso da aluna A. K.
Recentemente, na 162ª reunião ordinária do Colegiado de Curso, o assunto foi tratado e
encaminhado, sendo sugerido o agendamento de uma reunião entre a Coordenação de
Curso, professores de disciplinas nas quais a aluna está inscrita e um representante do
Sensibiliza - SAI/PROAES, para que fossem esclarecidas dúvidas e solicitada orientação
específica; a reunião foi realizada em 07 de novembro. A Prof.ª Christina fez a leitura de
um e-mail enviado em 26 de outubro pela Aluna Apoiadora de A.K., que é vinculada ao
Programa Apoio à Inclusão - da SAI/PROAES; tal mensagem aponta questionamentos que
não correspondem ao que vem sendo feito, uma vez que a Coordenação tem buscado
providências em relação ao caso. Com a palavra, a Prof.ª Lidia Amorim relatou seu novo
planejamento e expectativa, construídos a partir da reunião com o Sensibiliza; disse
também que já esteve em contato com a aluna A.K. após a reunião, estabelecendo com



ela novos acordos e fornecendo novas orientações. A professora relatou ainda ter dúvidas
quanto à possibilidade de manutenção da aluna numa mesma disciplina ao longo de
semestres, como “ouvinte”, até que a mesma tenha adquirido conhecimento suficiente para
aprovação. A Prof.ª Luciana Malheiros, contribuindo com a discussão, reforçou a
necessidade de uma reunião da equipe do Sensibiliza diretamente com a aluna A.K., a
partir da qual possa ser estabelecida a instrução fundamentada aos professores quanto à
forma didática e pedagógica ideal para as necessidades da aluna. Com a palavra, a Prof.ª
Claudia Uchôa enfatizou o que já havia sido colocado pelas demais professoras,
destacando a necessidade de orientação específica para a avaliação da aluna; apontou
para a importância de se identificar as habilidades de alunos com deficiência cognitiva e de
não se facilitar aprovações apenas com o objetivo de cumprir protocolos, mas sim de se
praticar a inclusão na forma a que ela se propõe.Na sequência, a Prof.ª Christina reafirmou
a importância de acolher a aluna, mas havendo por parte da Universidade o suporte para
tal, através da orientação aos docentes. Neste sentido, sugeriu a elaboração conjunta, pelo
NDE e pelo Colegiado de Curso, de um documento a ser enviado à PROGRAD, à
PROAES e ao UFF Acessível solicitando orientações específicas e dando respaldo às
avaliações a serem conduzidas pelos docentes. Para tanto, ficou acordado que a
Coordenação irá elaborar um documento inicial que aborde as questões já mencionadas e
também as de ordem prática e administrativa. Esse documento prévio será apresentado
numa próxima reunião do NDE, a ser realizada extraordinariamente no dia 22 de
novembro. QUARTO ITEM - Cadastramento de vagas TRM 2023. A Prof.ª Christina
apresentou a solicitação de oferta de número de vagas para o TRM 2023; na sequência, expôs
uma sugestão baseada no número ofertado no concurso para 2022. Todos os presentes
manifestaram-se favoravelmente à proposta que será, então, encaminhada ao Colegiado de Curso,
para apreciação e aprovação. QUINTO ITEM - Assuntos gerais. Não houve assuntos gerais
a serem tratados ou comunicados. Nada mais havendo a discutir ou apresentar, a Prof.ª
Christina Gaspar Villela deu por encerrados os trabalhos de que eu, Renata Pimentel dos
Santos, lavro esta Ata, que vai por mim assinada e, igualmente, pela Coordenadora.
Niterói, 10 de novembro de 2022. XXXXXXXX
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